

海外侨胞无需回国也可申领养老金 温州文成推出“社保+公证”一件事联办

本报记者 曹梦琪

本报讯 “这样的服务真是太省心了。”11月4日,定居德国的金女士顺利办理退休手续后发出了这样的感慨。不用回国,也不用到处麻烦人跑腿邮寄各种材料,全程通过线上完成,这是文成县公证处推出“社保+公证”一件事联办专窗以来,首次接受委托为海外华侨办理退休手续。

文成是浙江省第二大侨乡,现有约17万华侨华人旅居70多个国家,涉侨人数占全县总人口的60%。海外侨胞办理社保业务需求量大,但退休手续办理和养老金资格认证对一些海外侨胞来说是件较为头疼的事情。

相关工作人员告诉记者,有些海外侨胞受地域和通讯限制无法使用“浙里办”办理社保参保、停保、退休待遇资格认证等业务,而社保办理退休需要在达到退休年龄前一个月申请。办好退休手续后每年还要定期进行退

休待遇资格认证,每次认证有效期限为12个月,如果第13个月还没认证,就自动停止发放养老金。对部分海外侨胞来说,回国一次本就不易,还需要卡着办理时间更是难上加难。工作人员说,虽然也可以通过一些方法委托他人办理,但需要出具委托公证书等一系列材料,流程繁琐,“而且有的像金女士这样全家都迁到国外的家庭,在老家也没有亲戚可以帮忙,如果到了退休时间不能及时赶回来办理退休手续,将会影响退休待遇”。

为了让越来越多海外退休人员享受到“不出门就能办成事”的便捷服务,今年10月,文成县公证处与县人社局联合推出“社保+公证”一件事联办专窗,并上线“侨社公证通”服务专区,简化业务办理流程。有需求的海外侨胞只需通过浙江省文成县公证处在线服务平台(浙江省文成县公证处微信小程序)内的“侨社公证通”社保业务专区进行申请,经认证后可直接

线上委托文成县公证处代办社保的参保、停保、退休等事项。

得知消息后,即将到退休年龄的金女士上个月底就提交了预约申请,并于11月1日与文成县公证处签订委托书,之后便由公证处提供“线上+线下”全流程帮办代办服务。手续办好后,金女士的第一笔养老金将于下个月发放到她的市民卡账户。以后每年这个时候,金女士也不用回国办理退休待遇资格认证,只需在文成县公证处在线服务平台的社保退休待遇资格认证专区,通过生物特征识别等技术手段进行审查,就能快捷完成认证。

值得一提的是,公证处不仅能代办退休业务,还提供免费跑腿服务。文成县公证处副主任郑柳青告诉记者,公证处组建了一支代办服务团队,免费代办社保参保、停保、停保、退休待遇资格认证等社保相关业务,“比如一些海外侨胞没有市民卡或者已经遗失的,我们也可以帮忙代办”。

紧急刨沙石救人

近日,龙游县消防救援大队接到报警称,货运码头作业区一名男子不慎被沙石埋压,急需救援。消防人员立即赶到现场,发现在码头停靠的一艘载运沙石船上,一男子腰部以下被埋在沙石堆中。好在男子意识清醒,暂无生命危险。消防人员立即对男子做好防护隔离,用铁锹和双手清理他周围沙石,之后设置三脚架,用吊升的方式将男子拉出。经过近一个小时的紧张营救,男子被成功救出,并被送往医院做进一步救治。

通讯员 王紫薇



企业高管离职后违反竞业禁止协议,如何担责? 法院:返还并支付补偿金、违约金等共计15万元

本报首席记者 许梅

通讯员 程林珍 姚晴佩

本报讯 离职员工签收了《竞业限制义务告知书》,却在不久后跳槽到了另一家同行企业,并称自己不属于竞业限制人员。前员工和“老东家”因此对簿公堂。近日,衢州智造新城人民法院审理了这样一起因违反竞业协议引发的劳动纠纷。

2019年8月,王某入职衢州某新能源公司,担任生产部高级主管。2023年8月,王某以照顾家庭为由向公司提出离职申请,双方于2023年8月30日解除劳动关系,王某于8月31日签收了《竞业限制义务告知书》,约定王某应当根据《竞业禁止协议书》履行保密义务。

根据该协议的约定,王某无论因何种原因从公司及其关联方处离职后两年内,不得在本协议约定的地域范围内自营,或者以投资、参股、合作、承包、租赁、委托经营及其他任何方式参与公司具有竞争关系的业务等内容。

经济补偿条款中明确,在王某遵守协议的前提下,在竞业禁止期间内,能源公司每月向王某按其离职前一年从本企业获得的平均月报酬的30%的标准支付经济补偿金。

然而不久后,该能源公司发现王某存在违反协议的行为,随即向衢州市劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁。仲裁委认定新能源公司如约履行协议内容,而王某违反协议的相关约定,依据合法有效的《竞业禁止协议书》作出裁决。王某不服裁决,以其不属于竞业限制人员、新能源公司无相关证据证明其存在违反竞业限制义务行为、《竞业禁止协议书》约定的违约责任不合理为由,起诉新能源公司。

智造新城法院在审理该案时发现,原告王某离职前担任新能源公司电池镀膜高级主管,从事的工作与公司的核心业务有高度关联性,必然能接触到企业的技术及秘密。因此,原告应属负有保密义务的人员,是竞业限制适格主体,而且被告在离职时签订的《竞业禁止协议书》是双方当事人

真实意思表示,未违反法律、法规的强制性规定,故协议合法有效。原、被告作为协议当事双方,在被告如约支付竞业限制补偿金的情况下,原告应当诚信履约。

法院查明,王某在竞业限制期限内向被告提供不实社保、微信位置信息存在逃避竞业限制责任嫌疑。根据提供的相关证据显示,王某于2023年10月26日起的数日分别在上班时间通过某科技公司人脸识别系统进入公司内,而从经营范围可以认定某科技公司与被告企业属同行企业,在协议履行期间被告按照约定支付原告于8月至12月竞业限制补偿金。法院经审理认为,被告诚信履约而原告在竞业限制期限内确有违反协议行为存在,原告诉请并无事实依据与法律支撑,应当依照仲裁裁决书履行相关义务。

后经组织调解,双方达成和解协议,原告返还被告竞业限制补偿金并支付竞业限制违约金、赔偿金等共计150000元。

警网融合发力 共守村居平安

通讯员 鲍彩红 姚伟鹏

本报讯 “警察同志,有人占用了我家土地,能不能赶紧过来看看……”近日,天台县三州乡五星村发生了一起邻里土地纠纷。三州乡在收到分流的非警务警情后,由值班组长带队前往处理,通过讲解法律法规、列举相关案例,最终双方握手言和。这是三州乡在“警网联动”融合解决基层矛盾纠纷的一个生动案例。

为深化网格化服务和基层警务工作联动融合,充分发挥派出所民警与网格员在社会治安综合治理中的作用,天台县公安局平桥派出所联合三州乡聚焦平安稳定,以“小联动”撬动基层“大平安”,不断提升网格内群众的安全感。“警网联动”充分发挥网格员和驻片民警人熟、地熟、情况熟的优势,定期组织“网格员+民警”平安夜巡,通过综合信息指挥室,建立双向推送机制,将各类隐患、警情信息双向共享,充分了解平安动态,确保问题在网格中发现、平安在网格中创建。

同时,“警网联动”充分发挥三州乡茶乡特色,打造“平安茶室”,吸收老党员、优秀村干部等本地调解能手,组建“和气茶”调解团,专门负责纠纷、隐患的归集分析、流转处置,实现重要工作下村坐班、矛盾纠纷及时调解。今年以来,共调处矛盾纠纷41件,案转民、民转刑、刑转命等问题实现零发生。

“该怎么证明我妈是我妈?” 法官巧解证明难题, 让当事人顺利取出50万元存款

(上接1版)

在他的指导下,李某向奉化法院提出指定其父亲李某甲担任其母亲张某遗产管理人的申请。经法院审理后,按照有利于遗产管理的原则,判决指定李某甲担任张某的遗产管理人。判决生效后,何军向李某甲和李某夫妇释明,告知李某甲作为遗产管理人应当诚信履职,不得侵害其他利害关系人合法权益,否则其他利害关系人有权向法院申请撤销其管理人身份,依法重新指定遗产管理人。

随后,李某甲向黑龙江当地银行提交了指定遗产管理人的判决书,成功取出银行存款,李某的妻子周某向何军反馈了这个好消息。

随着社会经济发展,遗产继承的形式不断丰富,人口老龄化也让越来越多老百姓面临“身后钱”的处置问题。指定遗产管理人是以老百姓现实需求为出发点而设立的一项制度,能够有效解决继承人身份认定难、遗产管理缺乏专业性等问题。同时,若被继承人生前存在未清偿债务,该制度也能更好地平衡继承人与债权人的利益,防止“人去债消”。

(上接1版)

四都镇地处江山、常山、柯城三地交界,社会治理情况复杂,且镇内有工业企业约60家,外来人口众多。为守护一方安宁,四都镇党委政府组织了一批以镇、村干部和网格员为主的平安志愿者队伍,各行政村则组建了以专(兼)职网格员为主的“红马甲”平安志愿者小分队。每当夜幕降临,平安志愿者队伍穿梭在村头巷尾,为老百姓保驾护航。

“我们网格员人熟、地熟、情况熟,在网格里转一转,就清楚有什么是需要关注的、什么是需要调解的。”平安志愿者队伍傅筑园小分队成员黄国梅自豪地说。不久前,她在夜巡时发现一名陌生老人似乎迷路了,赶紧上前询问,通过口音判断其为四川人,马上联动网格民警,并联系四川籍务工人员协助“翻译”。原来,老人是从四川来四都看望务工的儿子的,因人生地不熟,迷了路。在平安志愿者和民警的帮助下,老人很快与家人团聚。

“夜巡时,我们着重关注重点人员、重点场所,为四都百姓当好‘守夜人’。”在四都镇四都村,平安志愿者队伍四都小分队负责人、该村网格长祝峰告诉记者,几个月前,他们联合镇应急消防管理站对辖区内小餐饮店逐家逐户开展燃气安全和消防安全集中检查,成功排除两处安全隐患。

据了解,今年以来,四都镇平安志愿者队伍累计开展联防联控平安夜巡300多轮次,在辖区全方位开展邻里、婚姻、家庭等矛盾纠纷排查,共排查出纠纷216件,已顺利化解213件。